
CONSEJO LOCAL DE DRAFE DE LA LOCALIDAD TUNJUELITO ACTA NO 01 DE 
2024 

SESION ORDINARIA 

 
FECHA 1-25-2024 
HORA: 6:00 
LUGAR: Alcaldía Local de Tunjuelito 
PRESENCIAL 
INTEGRANTES DE LA INSTANCIA: 

 

NOMBRE CARGO SECTOR 
ASISTE 

SI NO 
Liher Yojhanna Rodríguez 
Ovalle Consejero Juventud x 

 

Zulma Julieth Suarez Rosero Consejero Etnias x 
 

Sara Cáceres Lozano Consejero Persona Mayor 
 

x 

Yeny Rosio Casas Pinzón Consejero 
Clubes y 

Escuelas de 
formación 

x 
 

  
Colectivos ESAL 

  

  
Discapacidad 

  

  Educativo   
  JAC   

Matthew Duarte cedió 
contrato Delegado Alcaldía Local 

 
 

x 
Rocio Cabezas Rosero Delegado S.C.R.D. 

 
x 

John Rosero Caguasango Delegado I.D.R.D. x 
 

 
SECRETARIA TÉCNICA: 

 
NOMBRE CARGO ENTIDAD 

Carolina lozano cuesta Secretaria 
Técnica 

 
OAL IDRD 



CONVOCATORIA: 
Convocatoria realizada por la Secretaría Técnica de acuerdo con los artículos 16 y 
17 del Reglamento Interno del Consejo de DRAFE de la Localidad de Tunjuelito, el 
día 16 de Enero de 2024, através de correo electrónico, Google calendar y grupo de 
WhatsApp 

 
ORDEN DEL DÍA: 

Siendo las 6:34 de hoy 25 de enero de 2024, se procede a dar inicio a la primera sesión 
Ordinaria del DRAFE de Tunjuelito, para lo cual la secretaria técnica solicita el aval 
para proceder a dar lectura del orden del día y ponerlo en consideración para su 
aprobación: 

 
1. Llamado a lista y verificación del quórum. 
2. Aprobación del orden del día. 
3. Plan de Acción. 
4. Agenda de escuelas, clubes, y grupos de adulto mayor de la localidad. 
5. Medios de difusión de la información 
6. Propuestas para presupuestos participativos. 
7. Varios 

 
Desarrollo de la sesión 

 
1. Llamado a lista y verificación del quórum. 

Se deja constancia que siendo las 6:15, se encuentran presentes un total de 3 
consejeros y 1 delegados, por lo cual se conforma el quórum suficiente para 
sesionar. 

2. Aprobación del orden del día: Aprobada por los presentes 

3. Plan de acción 
 

puntos propuestos: 

o Falta de programas institucionales para los diferentes grupos de la localidad. 
o Falta de instituciones para diferentes grupos de la localidad. 
o Carrera del adulto mayor solamente para personas mayores. 
o Promover la participación. Explicando que es el DRAFE y sus funciones. 
o Relacionamiento comunitario del DRAFE. 

• Se propone dejar las actividades a corto plazo y hay otras que se pueden hacer a 
mediano y a largo plazo que puedan consumir todo del cuatrienio; Se inicia con el 
directorio de Escuelas y clubes de la localidad; oficiales y no oficiales. 



• Con respecto a la población LGBTIQ+ de la cual ha sido muy difícil el acceso a los 
clubes deportivos y a los deportes en sí; por ejemplo: si chicas trans han querido 
meterse a en equipos de básquetbol y no les han permitido porque su condición 
entonces eso es importante que empecemos a manejar el tema de la inclusión en los 
clubes. Como realizar una acción puntual para involucrar a la comunidad LGBTIQ+ 

• Dentro de lo deportivo Liher dice que las personas transgéneros a pesar de que hacen 
su transición de un género a otro, cambia du apariencia pero no genéticamente, el 
detalle es que cuando es muy evidente la gente entra a chocar; por ejemplo los 
deportes de contacto cuando mujeres intentan pasar al lado masculino o los hombres 
pasan al lado femenino choca muy duro y de hecho por eso han creado para ellos 
deportes exclusivos para ellos como “taekwondo combats” eso fue general creado 
para esos casos específicos 

• Zulma habla de las personas transgénero hombres gays y mujeres lesbianas que 
también han querido hacer parte de un equipo deportivo y por su condición de sexo 
no les han permitido 

• Jhon manifiesta que la institucionalidad no admite juegos baloncesto en juegos 
comunitarios de una persona que está en transición el único espacio en donde 
tenemos la inclusión de este tipo de comunidades en un torneo oficial de fútbol por la 
reglamentación del deporte, no van a permitir que una persona que está en transición 
entre a jugar ese plan de acción es que las políticas de pronto lo podemos esbozar y 
plantear pero necesitamos el nivel central para que nos dé el apoyo 

• Yeny dice que es un tema un poco álgido para cambiar la mentalidad de la gente; 
pero en la localidad tenemos un proyecto que se llama: ”TUNJELITO CAMPEONA” 
Y “LA COPA TUNJO” donde se puede pensar en una iniciativa que diga: “Juegos 
deportivos para la comunidad LGBTIQ+” más que nazca desde Drafe. 

• Zulma está realizando una articulación con la comunidad Muisca de Tunjuelito y le 
parece importante poder involucrarlos en espacios y escenarios deportivos; ellos se 
van mucho hacia lo ambiental y ahora están haciendo mucho énfasis en todo el 
proceso del plan de desarrollo frente a todo lo que se quiere abarcar con lo del 
humedal del tunjo; pero también se cree que es una apuesta importante poderles 
mostrar que hacen parte de nuestra localidad, involucrándolos en la parte deportiva 
con sus deportes tradicionales. 

 
• Zulma dice que hay mucha comunidad migrante en esta localidad para Bogotá y en 

aras de poder ofrecer unos espacios deportivos a la comunidad sería importante y 
podríamos ver cómo es el proceso de articulación con ellos porque la mayoría de 
parques han sido invadidos por la población migrante pero no con buenas intenciones 
si no están generando otros espacios de inseguridad espacios de consumo, de 
actividades sexuales paga . 

4. Agenda de escuelas, clubes, y grupos de adulto mayor de la localidad: 
 
Empieza hablando Liher quien dice que se encontró en la localidad muchas escuelas 
que no están inscritas, son escuelas fantasmas que solamente aparecen y desaparecen 
en vacaciones, otras que cambiaron de dueño, otras que los números no sirven o las 



direcciones no son las adecuadas o entrenan en esos lugares porque en otros lugares 
no les prestaron espacio. 

• También se encontró: 
 

o Que los administradores de los parques tampoco tienen un control y gestión 
directa muchos torneos esporádicos, que hay en varias canchas que funcionan 
en cualquier horario. 

o Hay deportes que no están dentro del rubro deportivo se hacen llamar club 
pero a la final no son clubes, por ejemplo los billares, el ajedrez, la bolirana, el 
tejo, que a la final son considerados deportes pero no están dentro de grupo 
deportivos que están estrenando. 

• Jenny dice: “el miedo generalizado es que si se vuelve formal que me va a tocar 
pagar” porque por ejemplo una de las escuelitas que ella apoya, El año pasado se 
oficializaron con sus documentos y todo y resulta que les toca pagar mensualmente 
la utilización del espacio público que antes, cuando no era formales, no pagaban. 

• John dice que ese programa no es nuevo que lamentablemente no hay estrategia 
conjuntamente con la institucionalidad, sugiere que ese punto se trate con el director 
el dia del encuentro con el . 

• Liher dice para fijar un alcance del directorio es definir hasta qué punto lo llamamos 
club deportivo o hasta qué punto lo llamamos escuela deportiva 

• John opina que la tarea nos da un panorama del estado en cómo están las 
localidades, primero recomienda que se aclare que la diferencia entre club y escuela: 
las de carácter formal son las escuelas avaladas por el IDRD y los clubes 
reconocidos. Las escuelas tienen un fin evidentemente formativo y competitivo, si 
bien hace parte del proceso pero no es lo mismo un club con reconocimiento 
deportivo de la liga aparte de su conformación . 

 
• El club deportivo como tal hace sus procesos de formación en valores también el 

rendimiento deportivo y los otros son no formalizados hay que tenerlos en un 
directorio para tenerlos en cuenta y de ese modo la gente vea que ya se está haciendo 
visible y participando más en las cosas de la localidad. 

 
• Líher pregunta que ¿Dónde se publicaría el directorio? John responde: Que como es 

de la localidad tendríamos que utilizar en las redes sociales locales, alcaldía, 
instancias de participación, y las reuniones a las que se vaya, en la casa de la cultura. 

 
5. Medios de difusión de la información 

Yeny habla de difundir la información en la página: tenemos el grupo de Facebook 
que no se está moviendo entonces se va a empezar a mover, las publicaciones de 
la alcaldía, nuestras propias actividades todo lo que vamos a hacer porque es 
importante invitar a la gente por ahí; se tiene en cuenta la propuesta de Zulma para 
manejar el grupo de difusión y poder empezar a mover Facebook. 



Jhon entregara a la presidenta las credenciales para el manejo del perfil de DRAFE 
TUNJUELITO, en facebook y Yeny a su vez de compromete a crear el grupo de 
participación DRAFE TUNJUELITO. 

 
Se podria hacer un recorrido en conjunto y no abarcar toda la localidad en un solo 
día si no podernos ubicar por upz e ir visitando los barrios y los parques de la 
localidad y motivar la participación en ellos. Mostrar los escenarios deportivos pero 
queremos pedir al IDRD que nos apoyen 

 
6. Presupuestos participativos. 

1. JUEGOS  DE  LA  DIVERSIDAD  TUNJUELITO.  Para  la  comunidad 
LGBTIQ+ y que ellos se sientan también incluidos en los proyectos de la 
localidad 

2. Juegos ACERCARNOS A LO ANCESTRAL . Para incluir nuestros 
habitantes indígenas en las actividades deportivas de la localidad. 

3. Poblacion Migrante Por definir actividades. 
 
Liiher informa de du Reunión de Delegados Distritsles: 

La alcaldía anterior, Claudia López, dejó un presupuesto de 25 millones de pesos para toda la 
ciudad. En cuanto a que se necesita para arreglar la gestión de los DRAFE; solo se puede 
ejecutar hasta el mes de marzo y solo se puede invertir en tres partes: pop, alimentación o 
logística. En esta última entra la parte de capacitaciones,el detalle es que nos pueda servir para 
todos. 

 
 

7. Varios 
• Carolina entregó carnets a los consejeros, un diploma y un kit 
• Fechas de reuniones 2024: Enero 25, Marzo 20, Mayo 15,Julio 17,Sept 18, Nov 

20 
 

 
Siendo las 8:00 p.m. se da por terminada la reunión 

 
 

ORIGINAL FIRMADO       ORIGINAL FIRMADO 

YENY ROSIO CASAS PINZÓN CAROLINA LOZANO CUESTA 

PRESIDENTE  SECRETARÍA TÉCNICA
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